

О НАДЗОРЕ ЗА ПРЕДПРИЯТИЯМИ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ОБЕСПЕЧЕНИИ БЕЗОПАСНОСТИ ПРОДУКТОВ ПИТАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН

РУКОВОДИТЕЛЬ УПРАВЛЕНИЯ
ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ПО НАДЗОРУ В СФЕРЕ
ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ
И БЛАГОПОЛУЧИЯ ЧЕЛОВЕКА
ПО РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН

Марина Александровна
Пятяшина



Пищевая промышленность является одной из основных высокозначимых для населения отраслей, обеспечивающей продовольственную безопасность государства. В Республике Татарстан она представлена 705 перерабатывающими предприятиями, среди них: 204 хлебопекарных предприятия (29%), 89 предприятий, выпускающих кондитерские изделия, в том числе кремовые (13%), 35 мукомольно-крупяных (5%), 42 молокоперерабатывающих (6%), 87 мясоперерабатывающих (12%), 24 птицеперерабатывающих (3%), 27 рыбоперерабатывающих (4%) и др.

Абсолютное большинство предприятий при производстве пищевых продуктов используют отечественное сырье и менее 20% – импортное, в основном это морская рыба и пищевые добавки. 47% предприятий имеют современные производственные лаборатории, позволяющие контролировать и выпускать продукцию стабильного качества. В ряде предприятий Казани, Набережных Челнов, Альметьевска, Чистополя, Зеленодольска внедрены система качества ИСО 9001 и система менеджмента безопасности пищевых продуктов ИСО 22000.

С 2005 по 2008 год в Республике Татарстан в целях унифицирования требований, создания равных условий для производителей пищевых продуктов независимо от форм собственности и организационно-правовых форм, усиления и повышения эффективности государственного контроля и надзора за качеством и безопасностью пищевой продукции при ее изготовлении и обороте; предуп-

реждения, выявления и пресечения нарушений законодательства Российской Федерации в области обеспечения качества и безопасности пищевых продуктов, а также предотвращения заболеваний (отравлений) людей, связанных с употреблением (использованием) некачественной, опасной продукции, была создана Межведомственная комиссия по оценке готовности предприятий к производству пищевых продуктов (далее – Комиссия), председателем которой стал главный государственный санитарный врач по Республике Татарстан.

В состав Комиссии входили представители управлений Роспотребнадзора и Россельхознадзора по республике, ФГУ «Татарстанский центр стандартизации, метрологии и сертификации», Главного управления ветеринарии Кабинета Министров Республики Татарстан.

В обязательном порядке требовалось наличие на каждом предприятии пищевой промышленности не менее одного квалифицированного инженера-технолога со стажем работы в пищевой промышленности; государственного ветеринарного инспектора на предприятиях по заготовке сырья животного происхождения; технологической лаборатории и/или договора с испытательным центром на проведение независимого лабораторного контроля; плана внедрения системы качества.

На основании проведенной оценки готовности предприятия к производству пищевых продуктов Комиссией выносилось решение о соответствии (не соответствии) действующим нормам и правилам, и одновременно оформлялись санитарно-эпидемиологическое, фитосанитарное и метрологическое заключения, ветеринарное удостоверение.

В случае выявления нарушений санитарного, ветеринарного и метрологического законодательства, оформлялся единый акт о несоответствии, устанавливался конкретный срок для устранения нарушений и повторной оценки готовности предприятия членами Комиссии.

Таким образом, требования, близкие к положениям Федерального закона от 26 декабря 2008 года №294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных

предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» о комиссиях проверках реализовались в отношении объектов пищевой промышленности Республики Татарстан уже в 2005 году в рамках предупредительного надзора, что позволило надзорным органам достаточно быстро адаптироваться к работе по вышеназванному закону.

Республика Татарстан занимает лидирующее место в Приволжском федеральном округе по выявляемости нарушений, своевременному принятию административных мер и устранению нарушений санитарного законодательства в пищевой промышленности.

Государственная политика Республики Татарстан, так же как и Российской Федерации в целом, направлена на сохранение и укрепление здоровья детей. Так, в 2010 году в Татарстане стартовала республиканская программа «Бэлэкэч» (в переводе с татарского языка – малыши) по безвозмездному обеспечению молочными продуктами детей первых трех лет жизни. Восстановлена существовавшая в 1990-е годы схема централизованных поставок продуктов детского питания на молочной основе, вырабатываемых единственным цехом детского питания на базе одного из молокоперерабатывающих предприятий Республики Татарстан, во все молокораздаточные пункты республики.

Со стороны надзорных органов проводится усиленный контроль качества и безопасности продовольственного сырья, предназначенного для производства продуктов детского и диетического питания. Выбор фермерских хозяйств осуществляется по согласованию с Управлением Роспотребнадзора по Республике Татарстан при наличии подтвержденной информации о благополучии хозяйств по инфекционным заболеваниям, декларации о неприменении стимуляторов роста животных, в том числе гормональных препаратов, а также пестицидов, агрохимикатов.

В результате показатели микробиологической безопасности детского питания, реализуемого через моло-

кораздаточные пункты, улучшились с 3,2% в 2009 году до 1,1% в 2011 году при сохранении его стабильного качества.

Республика Татарстан является эндемичной территорией по йоддефицитным состояниям, ежегодно регистрируются более 30 тыс. таких заболеваний. На протяжении ряда лет в республике ведется работа по профилактике эндемического зоба путем ликвидации дефицита йода. В соответствии с постановлениями главного государственного врача по Республике Татарстан «О профилактике йоддефицитных состояний» с 1998 года в республике проводится массовая профилактика йоддефицитных состояний путем обеспечения населения йодированной солью через розничную торговую сеть. Татарстанцы потребляют 65–85% йодированной соли от среднегодового потребления поваренной соли.

С 2001 года в республике налажено производство продуктов питания массового потребления, обогащенных микронутриентами, что является важным мероприятием по профилактике алиментарно-зависимых заболеваний. За последние пять лет хлебопроизводителями республики выработано около 13,5 тыс. т хлебобулочных изделий, обогащенных микронутриентами; молокоперерабатывающими предприятиями произведено более 42 тыс. т молочных продуктов, обогащенных йодсодержащими добавками, минеральными веществами, витаминами, с использованием бифидо- и лактобактерий.

В результате проводимой целенаправленной работы по массовой йодпрофилактике уровень заболеваемости йоддефицитными заболеваниями в Республике Татарстан снизился с 270 на 100 тыс. населения в 2006 году до 150 на 100 тыс. населения в 2011 году.

В течение всего периода работы санитарно-эпидемиологической службы Республики Татарстан надзор в области гигиены питания был и остается приоритетным направлением и позволяет сохранить и укрепить здоровье населения республики.